附件1：
《教育学与教学法基础知识》考试大纲
一、考试目标
能够科学、公平、有效地测试应聘者掌握教育学与教学法方面的基础知识、基本理论以及分析、解决教育教学实际问题的能力,达到对报考群体初步筛选的目的。
二、考试内容模块与要求
根据《教育部关于印发〈幼儿园教师专业标准（试行）〈小学教师专业标准（试行））和〈中学教师专业标准（试行）的通知》（教师〔2012〕1号）精神,结合教育学和教学法学科知识体系以及我市中小学教育教学实际确定考试内容及要求。
（一）教育学
1.教育与教育学。
（1）了解教育的含义及构成要素。
（2)了解教育的起源、基本形态及其历史发展脉络。
（3）能够根据现代教育的特点和现代教育的发展趋势对教育现象做出正确的评价。
（4）了解教育学发展过程中国内外著名教育家的代表著作及主要教育思想。
2.教育功能与教育目的。
(1)了解教育的基本功能,理解教育与社会发展、教育与人发展的基本关系。
（2)了解教育目的及其功能,理解教育目的的价值取向。
（3）理解全面发展教育的组成部分（德育、智育、体育、美育、劳动技术教育）及其相互关系。
（4）掌握我国现阶段教育目的的基本精神及实现教育目的的要求。
（5）掌握在学校教育中开展素质教育的途径和方法。运用国家实施素质教育的基本要求,分析和评判教育现象。
3.学校。
（1）了解学校的定义。
（2）理解学校公益性特点。
（3）了解学校教育制度及其发展。
（4）掌握我国的学校教育制度。
（5）掌握学校文化的概念、构成与功能。
（6）掌握学校、家庭、社会在儿童身心发展中的作用,理解学校教育、家庭教育与社会教育的相互配合。
4.教师与学生。
（1）了解教师劳动特点、教师素质。
（2）了解教师专业发展内涵、阶段及其途径。
（3）掌握学生的本质特点。
（4）掌握学生身心发展规律,并据此开展教育教学活动。
(5)了解良好师生关系的特点,运用相关理论建立良好师生关系。
5.班级管理与班主任工作。
（1）了解班主任的定义和班主任工作的意义。
（2）掌握班主任工作的职责和任务。
（3)了解班集体的概念、培养班集体的意义。理解班集体的特征与发展阶段,掌握培养班集体的方法。
（4）掌握班级管理的内容、原则与方法。
（5）运用所学班级管理与班主任工作的理论知识分析解决班级管理中存在的问题。
6.课外活动。
（1）了解课外活动的意义、特点、内容、组织形式。
（2）能设计、指导、组织开展课外活动。
7.教育研究与教育改革。
（1）了解教育研究过程、基本方法。
（2）能够运用各种教育研究方法开展教育科学研究。
（3)了解当代中国基础教育改革中几大学派（生命·实践教育学派、生本教育学派、生命化教育学派、主体性教育学派、新教育学派、情境教育学派、情感教育学派、理解教育学派）的主要观点。
（4）能用所学理论,正确分析我国教育改革中遇到的问题与现象。
(二）教学法
1.教学目标。
（1）掌握教学目标的含义、特点和功能。
（2）理解行为目标、生成性目标、表现性目标的含义和意义。
(3)了解布卢姆的教学目标分类理论和加涅的学习结果分类理论。
（4）理解课程目标的含义以及与教学目标的联系和区别。
（5）掌握我国当前基础教育课程改革的具体目标及在课程目标方面的创新。
（6）能运用相关理论进行教学目标的设计、陈述和评价。
2.教学过程。
（1）理解教学的含义、意义、基本要素和基本任务。
（2）了解教学过程理论的发展。
（3）了解教学过程的各种本质说。
（4）理解教学过程的基本功能。
（5）了解学生掌握知识的基本阶段。
（6）掌握教学过程的基本规律。
3.教学内容。
（1）理解教学内容的基本含义、特性及载体。
（2）掌握教学内容确定的依据。
（3）掌握课程标准的含义、意义、性质和内容。
（4）掌握教学内容与社会生活及学生生活的关系。
（5）掌握教学内容预设和生成的关系。
（6)理解综合实践活动课程的含义、性质、意义和基本内容。
（7)了解综合课程和分科课程背景下的综合性学习。
（8)掌握课程资源的含义、意义和分类,能运用相关知识进行课程资源的开发与利用。
4.教学设计。
（1）理解教学设计的含义、理论基础、过程和方法。
（2）理解课程的类型与结构。
（3）了解课程内容的编排形式。
（4）掌握综合课程和综合实践活动课程的设计。
（5）掌握现代信息技术在教学中的运用。
5.教学实施。
（1）掌握我国新课改的核心理念和基本理念。
（2）了解课程与教学的关系。
（3）理解课程实施的基本取向。
（4）理解校本课程的含义、特点和开发。
（5）掌握中小学常用的教学方法。
（6）掌握中小学常用的教学原则。
（7）理解教学工作的基本环节。
（8）掌握说课的含义、意义和内容。
（9)理解班级授课制的含义、特点、优势和局限。
（10）理解教学组织形式的变革和发展趋势。
（11）掌握现代学习方式的主要特征及探究学习、自主学习和研究性学习的含义、意义和具体要求。
（12)掌握新课改理念下教学实施行为的转变,能运用相关理论对新课改理念下教学实施行为进行恰当评价。
6.教学评价。
（1）理解教学评价的含义、功能和基本类型。
（2）了解教学评价的基本模式。
（3）掌握学生学业成就评价和教师教学工作评价的主要内容、主要方法。
（4）掌握我国新课改倡导的发展性教学评价体系。
（5）掌握新课改教学评价行为的转变,能运用相关理论分析我国当前的教学评价。
三、考试形式、考试时间
考试采用闭卷、笔试形式;全卷满分为100分。考试时间
为120分钟。
四、试卷结构
（一）题型与分值
	题型
	题量
	分值

	单项选择题
	约60题
	约30分

	多项选择题
	约15题
	约30分

	判断题
	约20题
	约10分

	材料分析题
	约10题
	约30分

	合计
	105题
	100分


 (二）考试内容与分值
	考试模块
	分值

	教育与教育学
	约5分

	教育功能与教育目的
	约8分

	学校
	约7分

	教师与学生
	约10分

	班级管理与班主任工作
	约10分

	课外活动
	约5分

	教育研究与教育改革
	约10分

	教学目标
	约5分

	教学过程
	约5分

	教学内容
	约10分

	教学设计
	约5分

	教学实施
	约15分

	教学评价
	约5分

	合计
	100分


（容易题、中等难度题、较难题的赋分比例约为4∶4∶2)
附件2：
《教育心理学与德育工作基础知识》
考试大纲
一、考试目标
能够科学、公平、有效地测试应试者掌握教育心理学和德育工作方面的基本知识、基本理论及开展教育和德育工作的基本实践能力,以达到对报考群体初步筛选的目的。
二、考试内容模块及要求
根据《教育部关于印发〈幼儿园教师专业标准（试行）〈小学教师专业标准（试行））和〈中学教师专业标准（试行）的通知》(教师〔2012)1号)精神,结合教育心理学和德育等学科的知识体系以及我区中小学教育教学实际确定考试内容及要求。
(一）教育心理学
1.绪论。
（1）理解教育心理学的含义。
（2)了解教育心理学发展历史,掌握教育心理学诞生的标志。
（3)了解教育心理学代表人物及其理论观点。
2.学生心理与教育。
（1）学生认知发展与教育。
了解认知概念及要素,掌握并运用皮亚杰的认知发展阶段理论,掌握维果茨基的最近发展区概念及其意义。
（2)学生人格发展与教育。
了解人格概念及影响因素,运用埃里克森的人格发展阶段理论。
（3）学生个别差异与教育。
①学生智力差异与因材施教。
了解智力的含义,理解影响学生智力发展的主要因素,运用卡特尔的智力理论,运用加德纳的多元智力理论。
②学生学习风格的差异与因材施教。
了解感觉通道的差异,掌握场依存型与场独立型、冲动型与沉思型的含义及特点,了解如何根据学生学习风格的差异因材施教。
③学生性格差异与因材施教。
了解性格的含义及类型,理解学生性格差异的教育意义,并能在教育实践中加以运用。
④学生气质差异与因材施教。
了解气质的含义及类型,理解巴甫洛夫的高级神经活动类型学说,掌握气质差异的教育意义。
（4）学校心理健康教育。
理解学校心理健康教育的概念,掌握中小学校心理健康教育的途径与方法,了解中小学生常见的心理问题及主要表现,如焦虑症、抑郁症、强迫症、人格障碍与人格缺陷等。
3.教师心理。
（1）教师职业生涯规划与教师的职业角色。
了解教师职业生涯规划概念,理解教师职业生涯规划的影响因素,了解如何制定职业生涯规划并加以实施。
了解角色的含义,理解新课改背景下教师角色的构成与特征。
掌握教师角色意识的形成阶段,包括角色认知、角色认同、角色信念。
（2）教师的威信。
了解教师威信的含义及影响因素,运用建立教师威信的途径。
（3）教师的教学监控能力。
掌握教师教学监控能力的内涵,了解教师教学监控能力的结构及特征,运用提高教师教学监控能力的技术与方法。
（4）教师的教学效能感。
掌握教师教学效能感的内涵及其作用,了解班杜拉的自我效能感理论,运用提高教师教学效能感的方法。
（5）教师对学生的期望。
理解教师期望效应（罗森塔尔效应或皮格马利翁效应）的含义,了解教师期望效应产生的过程及其影响,运用教师期望效应以及建立积极的教师期望的方法。
（6）教师心理健康。
了解教师心理健康的含义及其标准,以及教师常见的心理冲突,掌握影响教师心理健康的主要因素。
理解教师职业倦怠的概念,了解教师职业倦怠的成因,掌握如何应对教师职业倦怠。
4.学习心理。
(1）学习概述。
了解学习的概念及其作用,理解学生学习的特点,掌握学习的类型。
（2）学习的主要理论流派。
①行为主义的学习理论。
理解桑代克的联结主义学习理论,了解经典条件作用理论和操作性条件作用理论,运用班杜拉的社会学习理论。
②认知学习理论。
了解布鲁纳认知发现理论,了解奥苏伯尔的有意义接受学习理论,了解加涅的信息加工学习理论。
③建构主义学习理论。
运用建构主义学习理论的主要观点。
④人本主义学习理论。
运用罗杰斯的学习理论。
（3）学习动机与学习策略。
①理解学习动机的含义及其特点,运用需要层次理论、归因理论,掌握学习动机的培养与激发的方法。
②理解学习策略的概念及特征,了解学习策略的分类。
（4）知识学习与迁移。
①了解知识、陈述性知识、程序性知识、技能、元认知的含义。
②掌握学习迁移的概念、分类及影响因素。
(5）问题解决的学习。
理解问题解决的含义及过程,掌握影响问题解决的因素,能联系教学实际培养学生问题解决的能力。
（6）创造性思维。
掌握创造性思维的概念、本质与特点,理解智力、环境等其他因素与创造性的关系,结合实际运用训练学生创造性思维的方法。
5.品德心理。
（1）理解品德的心理结构。
（2）运用皮亚杰和柯尔伯格的道德发展理论。
（3）了解中小学生品德发展的特点及其影响因素。
（4）掌握促进中小学生良好品德形成的方法,了解矫正学生不良行为的心理学策略。
6.课堂管理心理。
（1）了解课堂管理的内涵,掌握课堂管理的类型。
（2)了解课堂心理气氛的概念及类型,理解影响课堂心理气氛的因素,运用良好课堂心理气氛的调控策略。
(3）理解课堂纪律的内涵及类型,了解个体遵守纪律的心理发展阶段,掌握教师对课堂纪律问题的管理对策。
(二）德育工作基础知识
1.德育概述
（1）掌握德育与品德的概念,理解德育的功能。
（2）理解品德与道德的区别和联系。
（3）理解品德形成的一般过程。
2.德育目标和德育内容
（1）了解德育目标的概念与功能。
（2)理解确定德育目标和德育内容的依据。
（3）掌握我国中小学的德育目标。
（4）掌握现阶段我国中小学德育的主要内容。
（5)了解生存教育、生活教育、生命教育、安全教育的内容和意义。
3.德育过程
（1）了解德育过程的概念。
(2)掌握德育过程的结构与基本矛盾。
（3)理解德育过程与品德形成过程的关系。
（4）掌握德育过程的基本规律,运用其理论分析和解决学校德育实践中的现象与问题。
4.德育原则
（1）理解德育原则的含义。
（2）掌握中小学德育的主要原则及贯彻的基本要求。
（3）运用德育原则分析学校德育实践中的现象与问题。
5.德育途径与方法。
（1）了解德育途径、德育方法的含义。
（2）掌握德育的主要途径。
（3）理解确定德育方法的依据,运用中小学常用的德育方法解决德育实践中的问题。
（4）运用培育和践行社会主义核心价值观的途径与方法。
6.德育资源。
（1）了解德育资源的概念与分类。
（2)理解什么是德育资源意识,了解确立德育资源意识的意义和作用。
（3）掌握德育资源的开发和利用的基本原则。
（4）运用和开发学校、家庭、社区、媒介等德育资源。
7.教育政策法规。
（1）《中华人民共和国教育法》:理解学校及其他教育机构的权利和义务、学生的权利和义务;掌握教育法规定学校、教师保护学生权利的措施。
（2)《中华人民共和国义务教育法》:了解义务教育制度,运用义务教育法对学生、学校、教育教学以及经费保障的规定,分析违反《义务教育法》的相关案例。
（3）《中华人民共和国教师法》:理解教师聘任制度、教师培养培训制度、教师待遇制度的规定;掌握教师的权利和义务的内容并运用相关规定进行案例分析。
（4）《教师资格条例》:理解违反教师资格条例的法律责任,掌握教师资格的条件,运用相关规定进行案例分析。
（5)《中华人民共和国未成年人保护法》:了解《未成年人保护法》的立法目的、未成年人保护工作的基本原则以及违反《未成年人保护法》的法律责任;掌握未成年人家庭保护、学校保护、社会保护、司法保护的法律规定;运用未成年人保护的相关规定进行案例分析。
（6)《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》:理解预防未成年人犯罪法对未成年人的教育、不良行为的预防以及严重不良行为矫正的法律规定;掌握预防未成年人重新犯罪的法律规定并进行案例分析,针对预防未成年人犯罪提出相应的工作思路。
（7)《学生伤害事故处理办法》:理解学生伤害事故的责任和处理程序;掌握学校责任事故情形、学校无责任事故情形、学生或监护人责任事故情形,并运用相关的规定进行案例分析,结合学校教育教学活动提出预防学生伤害事故的措施。
（8）《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010～2020年)》:了解我国教育改革和发展的指导思想、总目标和具体目标教师队伍建设和教育经费筹措的措施。
（9）中共中央、国务院《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》:了解新时代教师队伍建设的基本原则、目标任务;了解全面提高中小学教师质量的举措;了解中小学教师待遇保障机制;理解教师队伍建设政策举措落地的两个保障。
（10)《依法治教实施纲要（2016-2020年)》:了解我国依法治教的总体目标和基本原则;了解增强教育系统法冶观念的举措；理解全面依法治教的基本措施。
（11）了解《幼儿园教师专业标准（试行）》《小学教师专业标准（试行)》和《中学教师专业标准（试行)》的主要内容,理解《标准》提出的四个基本理念。
8.教师职业道德规范。
（1）了解教师职业道德的内涵、特征、功能与作用,掌握教师职业道德评价的原则和标准,理解教师职业道德在教师素养中的重要性。
（2)掌握《中小学教师职业道德规范》《中小学教师违反职业道德行为处理办法》《广西壮族自治区关于贯彻教育部〈中小学教师违反职业道德行为处理办法〉实施细则》的内容要求,运用教师职业道德规范要求正确分析判断教师职业行为是否符合教师职业道德规范要求。
（3)理解教师职业行为规范的主要内容,运用教师行为规范要求处理与学生、学生家长、同事以及教育管理者的关系。
（4)了解教师职业道德养成的含义,掌握教师职业道德教育和自我养成的途径和方法。
三、考试形式、考试时间
考试采用闭卷、笔试形式;全卷满分为100分。考试时间为120分钟。
四、试卷结构
（一）题型与分值
	题型
	题量
	分值

	单项选择题
	约60题
	约30分

	多项选择题
	约15题
	约30分

	判断题
	约20题
	约10分

	材料分析题
	约10题
	约30分

	合计
	105题
	100分


 (二）考试内容与分值
	考试模块
	分值

	绪论
	约4分

	学生心理与教育
	约14分

	教师心理
	约14分

	学习心理
	约16分

	品德心理
	约7分

	课堂管理心理
	约5分

	德育概述
	约3分

	德育目标和德育内容
	约4分

	德育过程
	约5分

	德育原则
	约3分

	德育途径与方法
	约5分

	德育资源
	约3分

	教育政策法规
	约9分

	教师职业道德规范
	约8分

	合计
	100分


（容易题、中等难度题、较难题的赋分比例约为4:4:2）
